



大湖鄉雅悠圳路改善工程

榮獲「金質獎」殊榮

謝佩彎

農田水利署苗栗管理處辦理「大湖鄉雅悠圳路改善工程」，參與2023年度國家卓越建設獎競賽活動，獲選最佳環境文化類-公共工程與都市空間類「金質獎」殊榮肯定。主辦單位辦理頒獎典禮邀請各獲獎單位與會受獎，該處由陳建國處長代表受獎。

雅悠圳係位處苗栗縣大湖鄉大窩地區的古圳道，1897年以人工開鑿引水。因當地農田灌溉系統不完善，多處

渠道或渡槽設施破損滲漏水嚴重，且非該處農田水利事業區域範圍，農民自行取水缺乏系統性設施，導致農業灌溉不穩定、農村人口外移，勞動力不足。

該處配合擴大灌溉服務政策，積極於大湖鄉等地區推動擴大灌溉服務，藉由雅悠圳修建、巡檢步道設置及配合智慧排砂等輔助管理，有效減少圳路滲漏穩定農民灌溉用水，提升在地農業產能及農民收益。



大湖鄉雅悠圳路改善工程竣工現況



農田水利法之行政處分

依行政程序法第92條第1項規定：「本法所稱行政處分，係指行政機關就公法上具體事件所為之決定或其他公權力措施而對外直接發生法律效果之單方行政行為。」基此，典型之行政處分具有下列幾種特性：

- 一、行政機關：依行政程序法第2條第2項規定係指代表國家、地方自治團體或其他行政主體表示意思，從事公共事務，具有單獨法定地位之組織，如農業部或農業部農田水利署（下稱農水署）。
- 二、公權力性：依據公法所為之規制措施，即行使公權力的行為。
- 三、針對具體事件所為之決定或公權力措施：針對具體事件所作的決定，相對人須特定、可得確定，是否為具體事件，原則以規制效力之「一次性或反覆性」為判斷標準，規制效力屬一次性者，可認定為具體之事實關係，屬反覆性者，則為抽象之事實關係。
- 四、對外直接發生法律效果：對外界之人民或組織體產生權利或義務設定、變更、消滅或確認等法律效果。
- 五、單方行政行為：由行政機關單方所作成的行政行為，不受相對人的意思表示拘束。

舉例來說，農水署受理農田水利設施兼作其他使用之人民申請案，經審查後，依農田水利法（下稱農水法）第12條第1項規定發給許可函，即屬於行政機關（農水署）針對具體事件（申請案），依公法（農水法）所為之決定，並對特定對象（申請人）直接發生法律效果

（可兼作其他使用）之單方行政行為（由農水署單方作成之許可），而農水法之行政處分可略分為下列兩大類型：

- 一、許可處分：例如許可人民申請變更或拆除農田水利設施（農水法第8條第1項）、農田水利設施兼作其他使用（農水法第12條第1項）、於農田水利設施範圍內施設銜接農田水利設施之溝渠、箱涵、排水管線或其他構造物（農水法第13條第1項）、於農田水利設施範圍內，排放非農田之排水（農水法第14條第1項）、引取農田水利設施範圍內之灌溉用水（農水法第16條第2項）。
- 二、裁罰處分：人民未經申請許可即逕行變更或拆除農田水利設施、將農田水利設施兼作其他使用、於農田水利設施範圍內擅自施設銜接農田水利設施之溝渠、箱涵、排水管線或其他構造物、於農田水利設施範圍內，擅自排放非農田之排水、擅自引取農田水利設施範圍內之灌溉用水等，主管機關依農水法第29條、第30條對違反規定裁處之罰鍰及按次處罰，亦屬行政處分。

此外，由於行政處分須合法送達始發生效力，故應符合行政程序法有關送達之相關規定，而人民若認為行政處分有違法或不當，致損害自身權利或利益，得於行政處分達到或公告期滿之次日起30日內提起訴願（訴願法第14條第1項）以保障權益，因此，書面之行政處分應記載救濟方法、期間及其受理機關等教示條款。 ■

第58屆農田水利杯錦標賽

112年9月16日桃園中央大學盛大舉行

報導/耿國惠
攝影/耿國惠、央大攝影社

農業部農田水利署各管理處第58屆農田水利杯錦標賽於112年9月16日在桃園中央大學盛大舉行，14項競賽項目，20個單位報名參賽，160支隊伍，共計1千餘人次參與盛會。今年農業部擴大招募組隊參與競技，分別搶下硬式網球、男子桌球、男子羽球及女子羽球四項冠軍。

年度競技盛會 各管理處報名踴躍

農田水利杯錦標賽歷史悠久，今年邁入第58屆，為農田水利人運動交流的年度盛事。前(110)年因新冠疫情衝擊，創下停辦紀錄，去年疫情解封恢復舉辦，成為農田水利會改制後首次舉行，計有119支隊伍參賽。因運動風氣的推廣與鼓勵參與，除了傳統球類競賽項目外，本屆趣味競賽新增「擲茭」、「請問跑幾圈」項目，增添活動趣味性，讓今年錦標賽規模更勝以往，參賽隊伍增至160支，報名踴躍。



參賽選手大合影 (耿國惠攝)

本屆錦標賽完美落幕，回顧精彩瞬間請掃描QR CODE →





蔡昇甫署長致詞勉勵參賽選手 (耿國惠攝)

蔡昇甫署長致詞 展現最佳球技表達敬意

「給予比賽對手的最大的敬意，就是努力的發揮自己，讓大家的球技提升。」蔡昇甫署長致詞勉勵參賽選手。

蔡署長熱愛運動，亦關心團隊同仁身心健康，他表示農田水利署各同仁在台灣各地為農友及農業發展從事著各式各樣的工作，這些工作必須要有清晰的頭腦和體力，運動即可以鍛鍊體能和提升活力。一年一度的農田水利益錦標賽中，希望大家能夠秉持運動員精神，並祝福大家奪得佳績並留下美好的回憶。

湯火聖執行長致詞 感謝各界支援

本次活動策劃單位人力發展中心湯火聖執行長致詞，感謝蔡署長精心指導及石門管理處協辦，讓運動會可以順利如期舉行，更要感謝中央大學周景揚校長和體育室的老師全力支援，讓本次的競賽從場地到賽程均達到盡善盡美，並預祝每



人力發展中心湯火聖執行長致詞感謝各界支援 (耿國惠攝)

個人都可以拿到心目中最理想的成績。

林昆賢處長忐忑接辦 誠心盼來風和日麗天

石門管理處是本次活動協辦單位，林昆賢處長談到此次接辦活動心情，直言非常忐忑。今夏氣候不穩定，昨日為此連跑兩間宮廟，包括平鎮最大的土地公廟和中壢仁海宮，祈求老天爺賜予好天氣，讓比賽能順利進行。昨天晚間下了一場雨，有一點擔心，但今天天氣這麼好，風又非常舒適，感謝老天爺給我們這麼好天氣，也謝謝中央大學周景揚校長提供這麼好的場地給各位選手比賽，最後祝福大家今天的比賽都能夠有好的表現，拿到好成績，度過愉快一天。

運動員宣誓 發揮運動員精神

貴賓致詞後，進行運動員宣誓，由石門管理處李建良股長擔任。司儀請各單位掌旗官出列，持掌單位旗幟，於講台前圍成圓滿弧形。

宣誓人舉起右手，帶領選手於藍天



李股長領誓，字句鏗鏘堅定，選手們已準備好全力以赴（耿國惠攝）

下立下誓言。「我們是一群農田水利事業人員，響應全民體育精神，平時熱愛運動，今天向大會立下誓言，遵守大會競賽規則，參與競賽全力以赴，並服從裁判判決，發揮運動員精神，爭取最高榮譽。」誓言字句鏗鏘堅定，選手們已準備好全力以赴，迎戰可敬對手。

八百公尺大隊接力 象徵傳承精神

運動員宣誓後，八百公尺大隊接力緊接登場，邀請蔡署長開賽鳴槍，為水利杯競賽揭開序幕。

大隊接力賽採男女混和接力賽，由男、女各4名，共計8名進行接力。今年報名大隊接力共10支隊伍，選手們各個年輕精壯。蔡署長鳴槍後，各隊精銳盡出，展現絕佳默契，全場歡呼聲不斷，為錦標賽掀起第一波高潮。最後由嘉南管理處勝出、桃園及屏東管理處分居2、3名。

分場競技 各有斬獲



八百公尺大隊接力由蔡署長開賽鳴槍(耿國惠攝)

中央大學運動場地集中完善，趣味競賽項目於田徑場舉行，各項球類項目則分至各場館，精彩展開。開賽後，蔡署長巡視各場館，為選手們加油打氣。選手們亦磨刀霍霍，積極搶勝。

秋日陽光也未曾得閒，用最溫暖的溫度普照大地，陽光裡汗水與歡笑交織。中央大學攝影社受邀擔任本次活動攝影工作，同學們穿梭各競賽場地，為於場上運動身影，留下最精采的瞬間。

球類競賽有採循環賽、雙敗淘汰冠亞軍賽制等，每一場比賽均必須掌握制勝，不能輕忽。經過一天的奮力競逐，一路過關斬將，最後的四強爭奪戰，更是緊湊精彩，抓住在場所有人目光，並在各隊加油歡呼聲中，塵埃落定。

閉幕典禮移師室內舉行

閉幕典禮於下午3：45分準時舉行，選手們移師中央大學依仁堂，首創於室內舉行閉幕，展現主辦單位的貼心。

等候閉幕前，各管理處排隊輪流於主席台前合影留念，每支隊伍於鏡頭前笑開懷。無論勝負如何，年度運動交流



蔡署長允諾往後閉幕典禮都在室內舉辦，獲得現場歡呼（耿國惠攝）

情誼遠勝於一切。各隊伍陸續集結完畢，會場熱鬧鼎沸。

蔡署長致詞，「場地選址時即決定閉幕典禮應該在室內舉行，看大家出席情形相當踴躍，以後閉幕典禮都在室內舉辦。」原來移師室內舉行是來自署長的貼心，大家報以熱烈掌聲。他接著說，「農田水利杯很有歷史，今年已經是第58屆，如果大家覺得活動辦得很好，大家很盡興，且達到運動健身和交流機會，明年計畫辦得更盛大。」台上台下齊聲歡呼，和樂融融。

署長簡短勉勵之後，進入頒獎榮耀時刻，司儀宣讀獲獎名次分項頒獎，並邀請各管理處處長代為頒獎。

桃園管理處蟬聯奪冠王 七座獎盃傲群雄

桃園管理處運動風氣盛，同仁間彼此切磋砥礪，奮力求勝，繼續蟬連奪冠王，共抱回女子桌球等3項冠軍，2座亞軍和1座季軍等7座獎盃傲視群雄。嘉南管理處則緊追在後，共獲得八百接力

等2座冠軍、2座亞軍和季軍，勇奪6獎盃。彰化管理處則是後起之秀，積極培養新人，勇奪慢壘冠軍、男桌亞軍和3座球類季軍，共5獎次，特別的是該處專攻球類競技，並未包名參加趣味競賽，能在球類競技項目勇得佳績，相當不容易。

石門管理處獲頒精神總錦標

石門管理處協辦本次盛會功成圓滿，於競賽項目亦有斬獲，榮獲趣味競賽2座冠軍及2座亞軍，共4項獎盃。由蔡署長親自頒發精神總錦標獎項予林處長。並期待下屆協辦之管理處繼續將活動擴展更盛大溫馨，讓我們的水利杯精神，一棒一棒，一年一年的傳承下去。



石門管理處獲頒精神總錦標（央大攝影社）

網球 軟網～南投榮登19連霸 硬網～農業部擊敗傳統強隊得冠

報導/游振盛
攝影/央大攝影社

本屆水利杯軟網賽與硬網賽均在國立中央大學舉行，央大運動設施與比賽環境都具一流水準，這次網球場係硬質地板，軟網擊出時容易變形飄忽，硬網則球速快方向穩，充滿緊張與刺激。賽前主辦單位特別以機器吹灰除塵避免比賽時滑倒受傷，保護選手安全，加上主辦單位石門管理處服務人員隨伺在側，即時提供裁判與選手所需的茶水、桌椅、傳令與拍照等服務，讓選手們感到很親切。



比賽當天艷陽高照，選手們展現絕佳美技
(央大攝影社)

【軟網賽】

把打球當作巡田水 南投處榮登19連霸

今年軟網共有4隊報名參加，包括南投管理處、彰化管理處、雲林管理處與屏東管理處，南投管理處聲勢最浩大，屏東管理處陣容最精簡，大家都志在奪標。軟網採四隊循環賽，每隊都會遭遇，第一輪三點打完之後換第二輪，如此循環比賽持續進行到大家都打完。第一場是去年冠軍的南投隊對戰軍容壯盛的雲林隊，二隊按裁判引導先禮後兵握手微笑之後，兄弟登山就各自努力，南投隊不時抽球與截球，頻頻得分，雲林隊則長球與短球交替回擊，進攻猛



軟式網球團體賽由台中管理處王曼菁處長(右二)頒發 (央大攝影社)



選手專注揮拍打球 (央大攝影社)

烈，不論是球出界外時的拍腿自責，或是進攻得分時的勝利微笑，都讓一旁觀戰的網球迷們的大飽眼福直呼過癮！！

比賽當天艷陽高照，選手們認真揮拍的同時也要揮汗，所幸大家平日的農田水利工作也都習慣汗流浹背的滋味，無懼烈日罩頂，把打球當作灌區巡田水，憑一身球技與毅力，南投就在博士處長王俊雄領軍之下完成19連霸，屏東隊則順利連莊亞軍，彰化隊也堅守季軍這個老位置。

石門處提供維大力汽水車 免費無限暢飲

央大網球場地是大多數選手都比較習慣的硬質場地，相較於軟質場地，硬質場地比較容易發揮球技水準。但是，天氣熱，硬地網球場更熱，幸好主辦單位石門管理處貼心安排二台維大力汽水專車與現場服務人員，供選手與觀眾免費無限暢飲，希望大家都可以藉機消暑補充體力。

【硬網賽】

用亢旱精神爭取冠軍杯 硬網5強來勢洶洶

今年硬網共有5隊報名參加，包括農業部、宜蘭管理處、桃園管理處、苗栗管理處與財團法人農業工程研究中心，農業部陣容最浩大，靠著人多勢眾技高一籌奪得冠軍。

硬網裁判長周金台老師肯定各隊當仁不讓的精彩表現與拚戰的精神，即使中午陽光正盛，大家吃完便當之後，12：30就開始繼續比賽，一定要分出勝負，真是「有夢最美，希望相隨」，一點都不放棄勝利的機會。

「智庫」農工中心是水利杯碩博士最多的單位，具備高學歷同時也擁有高戰力，尤其董事長呂芳堅曾經成功帶領石門管理處從水利杯成績後段班一路推進到名列前茅的位置，創造力十足，加上譚技術長、各組組長、計畫主持人與研究員等菁英團隊堅強的戰鬥力，讓對手每次接戰都如臨大敵戰戰兢兢。

農業部剛改制就奪冠 球技與人數都有優勢

112年8月1日才改制的農業部比賽成績扶搖直上，上屆僅獲季軍，今年甫改制就得冠軍，令同仁高興萬分。由於農業部人數約有500人之多，而大多數管理處人數則介於100-200人之間而已，因此農業部似乎具有人數優勢。但由於中央部會幾乎天天面臨國會立委監督



苗栗處陳建國處長球技一流，帶領該處勇奪亞軍（央大攝影社）

以及各大媒體拷問，加上多到數不完的政策規劃與管考追蹤、配合審計部與主計總處查案等等，讓農業部同仁每個都疲於奔命忙碌不堪，平日根本無暇練球，這次能抽時間出來比賽已屬難得，因此，農業部今年奪冠就是本身球技與實力的展現。

去年冠軍的苗栗隊今年則運氣不佳僅獲亞軍，宜蘭隊由朱清勇處長與財務



宜蘭處隊由朱清勇處長(右二)領軍，雙方賽後合影（央大攝影社）

組長帶頭拚戰擠進第三名，大家都表現出勝不驕敗不餒的風度，看得很開，因為比賽完畢之後還是要乖乖回去上班服務農民啊！

央大老師到場觀摩 讚賞水利杯

中央大學體育室邱老師特別來場邊觀摩，邱老師非常場肯定這次水利杯各方面的表現，也認為水利杯這種全國性的大賽可以安排2天賽程，讓選手們能更輕鬆的交流，同時也邀請再次光臨中大舉辦活動。擔任賽事服務的央大資深同仁也說，「這次水利杯很熱鬧，水利人員從早到晚的表現水準也很高，包括各項競賽、活動秩序、環境衛生、社交禮儀等，都勝過許多大型比賽」。聽到央大校方這些肯定，讓在場的人都覺得與有榮焉，心中湧起一股「水利大家庭」的感覺。

今年水利杯深獲各方肯定，也呼應了署長蔡昇甫開幕時提示大家「運動競技需要清晰的頭腦，業務工作需要良好的體力」的道理，平日養成的好習慣不論在運動競技場上或業務工作上都會有很好的發揮。



硬式網球團體賽由花蓮管理處張麒瑋處長(右二)頒發（央大攝影社）



桌球 求勝意志旺盛，球技躍進競爭激烈

報導 / 耿國惠
攝影 / 耿國惠

桌羽球是農田水利杯錦標賽的長青項目，也是競爭最為激烈的組別。今年男子桌球計16隊，女子桌球有9隊報名參賽，農業部捲土重來，新竹管理處男桌首次成軍。

採雙敗淘汰冠亞軍賽 五點三勝制

本屆延續未分組別方式競賽，採雙敗淘汰冠亞軍賽，每場採五點三勝制，其順序為1單、2雙、3單、4雙、5單；每點五局三勝制，每局11分制領先2分為勝。去年冠亞軍分別為嘉南及桃園管理處A隊，列為種子隊伍。淘汰賽考驗籤運，每支隊伍都不希望一上場就遇到種子隊，加上農業部網羅所屬局署頂尖球員，各個球技超群，讓迎戰選手面臨極大壓力。

男子桌球～農業部、彰化、桃園A、屏東4強鼎立

一如預期，農業部、彰化、桃園A隊一路過關斬將，拚戰到最後四強。農業部和彰化管理處以全勝戰績拚戰冠亞軍，屏東管理處力戰勁敵，於敗部賽與桃園A隊爭取季軍。

四強戰高潮迭起，各隊展現絕佳美技，場外加油與驚呼聲不斷。冠軍爭奪



高拋發球讓球更具威力

戰經過雙方捉對廝殺，農業部技壓群雄以3比0奪冠，彰化雖敗猶榮獲得亞軍；季軍之戰由桃園A隊以3比0攻克屏東，奪得榮耀。

女子桌球～桃園、雲林、彰化、台中4強爭排名

桃園管理處女桌隊由隊長徐碧貞領



女子桌球冠軍戰上演兩位隊長的精采對決，左為桃園隊，右為雲林隊

隊，球風以強悍犀利著名。雲林管理處由呂瑞惠隊長領軍，球技整齊，軍容壯盛。經過一日爭強競逐，兩支隊伍以全勝戰績競逐冠亞軍。桃園處與雲林處女子桌球為問鼎冠軍之常客，實力在伯仲之間，互有勝場，幾經拚戰最後桃園以3比2勝出。季軍戰則由彰化和台中拚比，彰化經一年磨練，實力大幅提升，勇奪季軍。

今年彰化隊經一年練習準備，球技大躍進，不僅男桌奪得亞軍，女桌亦拿下季軍。桃園處於第二輪即互相遭遇，歷經苦戰後驚險搶下冠軍戰門票，桃園徐碧貞隊長稱讚彰化隊是可敬且厲害的對手，此次切磋明顯感受球員球技大幅提昇，拉磨切球表現出色。

桃園熱愛桌球 運動首重態度和自津

桃園管理處運動風氣鼎盛，各個熱愛桌球。賽後專訪桃園女桌徐碧貞隊長，她談起摯愛的桌球，眼裡有光。直說打球不僅可以抒發工作壓力，維護身心健康，球速反應對視力的助益，都是



雲林隊選手鍾淑霞(左)與呂秀足，共同展現絕妙攻防



桃園女桌徐碧貞隊長(左)與隊友李奐莉默契十足

有醫學根據的。

問起榮獲冠軍的撇步，她說「運動首重態度和自律，勤練習絕不可少。」

「這次獲得第一名歸功於排點，憑經驗和戰術得勝。」她謙虛地說。

雲林選手鍾淑霞持長顆拍面，球風飄忽，很難取勝。球隊裡最好各式拍都有，可以增加對練的變化，提升彼此球技，與比賽點位選擇。她與隊友李奐莉默契十足，搭配雙打時互相鼓勵，互補攻防，對手很難攻下致勝。

彰化運動風氣盛 隊長負起主動邀約練球職責



彰化隊比賽經驗豐富，巧妙化解對手回擊



彰化隊前隊長鄒元燈受訪亦表示，球隊技術提升不二法門就是勤練習，該處平日與其他機關互相切磋磨練球技，並組隊報名市長盃等比賽，體驗各處球風，並可以球會友增進情誼。

該處處長支持運動，因此處內運動風氣盛行，聘請教練非常重要，糾正大

家錯誤姿勢，進步更快，打球靠的是一點一滴的累積。現任隊長賴建仲主動邀約練球，球隊向心力凝聚。桌球是持久性的運動，不若網球壘球有體力及空間天候的限制，入門並不難。最後請他給新人建議：「不是有時間才運動，想運動才有時間。」



男子桌球團體賽由高雄管理處呂文豪處長(右二)頒發



女子桌球團體賽由新竹管理處林賢正處長(右二)頒發

羽球 後起之秀競逐，賽況精彩絕倫

採訪 / 耿國惠

攝影 / 耿國惠、央大攝影社

羽球運動近年頗為盛行，報名參賽隊伍僅次桌球，今年男子羽球計15隊，女子羽球有8隊報名參賽，農業部再次組隊參賽男羽並首次組女子隊參賽，另外南投管理處及農工中心亦是女子羽球新面孔。

預賽分組循環 決賽採雙淘汰

本屆羽球男子組團體賽：預賽採分組循環，總積分制，單局25分，同分

不加分，三組雙打均須出賽；決賽採單敗淘汰，總積分制，單局25分，同分不加分，以總得分多者為勝，如得分相等時則以勝點數多者為勝，勝點和再相同時，則採抽籤決定。女子組團體賽採雙敗淘汰冠亞軍賽，勝部末場為冠亞軍戰。

因參賽隊伍眾，先於9月7日舉行預賽，男子組共分5組舉行，為爭搶冠軍門票各隊盡力求勝，各組優勝分別為嘉南管理處、農業部、桃園管理處、七



羽球選手除了體能要求以外，更講究短時間的爆發力及反應力 (央大攝影社)

星及南投管理處，再由優勝隊伍角逐決賽總冠軍。女子羽球則於預賽舉行第一輪比賽，由石門、桃園及彰化進入決賽，未能晉級者進入敗部賽程。

男子羽球 決賽比拚球技和經驗

預賽D組七星管理處和E組南投管理處率先對決爭取4強門票，經一番激烈比拚由南投隊勝出。四強爭霸，南投隊遇上第一種子球隊嘉南隊，另一組由農業部隊與桃園隊競逐。嘉南隊技高一籌，實力堅強，最後以75比41輕取南投；農業部隊集結所屬局署羽球菁英，

藝高膽大，以71比65強壓桃園。

勝隊嘉南隊和農業部隊進入最後冠軍戰。嘉南隊由黃崇亮隊長領軍，迎戰陳怡任隊長帶領的長官隊。農業部高手雲集，於水利杯比賽幾無對手，嘉南隊遇強則強，奮力迎戰，幾番廝殺，由農業部以75比51勝出獲得冠軍，嘉南隊雖敗猶榮，獲得亞軍。

季軍戰由南投隊迎戰桃園隊，南投隊為資歷較年輕的球隊，因球員向心力強，求勝意志堅定，第二次參賽即能搶進季軍戰。桃園隊雖為傳統強隊，但因傷兵多，上場迎戰步步為營。經激烈比拚，桃園隊技高一籌，終以72比57贏得季軍。



賽後握手言歡 (央大攝影社)



羽球男子團體賽由七星管理處周師文處長(右二)頒發 (耿國惠攝)



女子羽球 美技展現精彩絕倫

女子組勝部第二輪比賽，由石門隊迎戰桃園隊，兩隊分別為上屆的冠軍及季軍，另一組由農業部隊迎戰彰化隊，農業部隊球風精準犀利，彰化隊則為上屆亞軍，第二輪比賽即上演精采對決，場邊歡呼及加油聲不斷。羽球採雙打競賽，搭檔默契非常重要，第一組石門隊以69比46獲勝；第二組農業部氣勢銳不可擋，以75比41技壓彰化隊。

冠軍戰由勝出隊伍石門及農業部角逐，桃園與彰化爭奪季軍，農業部實力堅強，終以75比44的全勝戰績獲得冠



選手美技盡出 (央大攝影社)



羽球女子團體賽由南投管理處王俊雄處長(右二)頒發 (耿國惠攝)

軍，石門隊面對強勁對手仍奮力迎戰，表現精彩。季軍戰亦不惶多讓，賽程驚險，最後由彰化以75比56拿下勝利。

嘉南隊 維持球技精進不墜妙方

嘉南男羽隊為管理處傳統強隊，嘉南管理處幅員遼闊，隊員們分散各地，很難集訓團練，「羽球一哥」黃崇亮隊長分享維持球隊球技精進的妙方，就是鼓勵大家養成運動的習慣。初學者一起聘請教練勤練基本功，加入地方桌球社團，一群人一起學習砥礪，練球之路走



石門處與桃園處賽後握手致意，以球會友
(桃園管理處提供)



彰化隊由專門委員黃淑慧(左三)領軍，贏得女子羽球季軍 (央大攝影社)

得更長遠。在球隊裡大家地位平等，他常開玩笑說自己是羽球一哥，那大家都是「羽球二哥」，球隊氣氛融洽。

參與外部競賽也是磨練球技的重要途徑，他鼓勵隊友「不要怕被『電』」，這樣才有進步空間；多走出去交流，才

會快速成長！」打球必須體驗各路球風，才會思考學習。最重要的就是一定要練，「苦練不一定進步，何況不苦練」，這句話送給所有想於球技急起直追的大家。

槌球 雲林處十年擁八冠 成功衛冕四連霸

報導 / 沈明章

攝影 / 沈明章、央大攝影社

槌球比賽共有9隊參賽，分初賽、決賽二階段定勝負，初賽時分成3組、每組各3隊，分別在3個場地同步採循環賽，每組取前二名晉級決賽，在初賽比賽中各隊的強弱表現落差大，強者進攻中得分易如反掌，尤其在9場初賽中共有5隊打出11隻奪標球，其中雲林處對戰農工中心時，以4顆奪標、1顆過第3門，總分23分壓制對手進攻僅得六分的

懸殊比數；初賽比賽結果由雲林處、彰化處、嘉南處、南投處、台中處和桃園處等六隊脫穎而出進階參與決賽。

決賽選手展球技 教練拼智慧

決賽第一場次第1場地由抽中短籤的彰化處對戰嘉南處、第2場地由南投處對戰桃園處，由勝隊進入第二場次比賽。第二場次第1場地由勝隊嘉南處對戰抽中長籤的台中處，第2場地由勝隊南投處對戰雲林處。第三場次第1場地由對戰結果勝隊嘉南處對戰雲林處，勝者贏得冠軍、敗者得亞軍。第2場地由南投處對戰台中處，勝者贏得季軍。

冠、亞軍之戰眾所矚目，本刊派員全程採訪，雙方團隊合作默契十足，選手展球技、教練拼智慧營造氣勢是共同點，雲林處選手接受長期訓練，有3位



選手目測第一門發出第一擊 (沈明章攝)



選手曾代表雲林縣、嘉義市參加全民運動會榮獲冠、亞軍紀錄，在戰略上組織較嚴密，在教練謝志煌戰略指揮下己方通過第二球門後嚴密封鎖二號門，阻絕對方攻入成為重中之重，而謝教練則在過第三門後不急著攻進奪標，持續守住第三門阻撓對方攻進第三門為首要任務，看守間藉著觸擊、閃擊、製造雙桿，為己方球創造有利空間、又可封鎖對方通過第二門、第三門利基。己方球在比賽時間到前五分鐘，利用有利形勢通過第三門、奪標，提高得分。

比賽結果雲林處得分依序2、5、2、2、3計14分贏得冠軍，嘉南處3、2、1、2、1計9分贏得亞軍，從嘉南處過門數有二球未能過第二門，或可詮釋雲林處的戰略是對的，嘉南處比賽過程雖一直處於劣勢，但全體隊職員依舊團結一致互相鼓勵奮戰到最後，雖輸猶榮，贏得健康、贏得友誼。而第2場地季軍戰則由台中處獲勝。

一擊逆轉勝現奇蹟 雲林處冠軍始自偶然

回顧水利益盃槌球賽的歷史，100-101年比賽結果，嘉南與雲林處就在冠、亞軍爭奪戰中，嘉南處贏得雙連霸，雲林處屈居亞軍。102年兩隊再次於冠軍戰狹路相逢，雲林處一位選手在比賽結束時仍未進一號門，完全喪失進攻得分機會，嘉南處得分勢如破竹，以十比七領先時，計時電子鐘報出距比賽結束還有一分鐘，尋求三連莊在望？不，大驚爆將降臨！雲林處接手進攻過三號門



槌球運動不乏年輕女性選手 (央大攝影社攝)



槌球比賽不僅比球技，更比戰術 (央大攝影社)

、送球再奪標，計時電子鐘再報時：比賽時間到，雲林處最後一分鐘一擊得四分，十一比十大逆轉，亞軍晉級邁向冠軍之途成功。

雲林處一擊逆轉勝功臣是選手黃貞景，原是該處羽球選手，當年首次轉戰槌球最後一擊使命必達，新兵立大功。這項偶然的契機，造就雲林處往後稱霸到105年，又從108年到112年第二次四連霸，前後已贏得八座冠軍杯。



槌球團體賽由臺東管理處莊進忠處長(右二)頒發(央大攝影社)

慢速壘球 女將攻守俱佳 彰化出奇制勝奪冠

報導 / 游振盛

攝影 / 游振盛、央大攝影社

今年慢壘共有8隊報名參加，包括農業部、宜蘭管理處、彰化管理處、雲林管理處、嘉南管理處、臺東管理處、花蓮管理處與財團法人農業工程研究中心，各隊都是軍容壯盛有備而來。此外，慢壘賽可男女混合組隊，女性球員至多3人，不得排連棒，也豐富了比賽內容。

選手與觀眾都多 淘洋松林綠蔭賽場仙境

慢速壘球賽球場位於60公頃的央大校園正中央，四週大樹環繞，風擾程度極低，比賽選手都能發揮應有的水準。比賽當日艷陽高照，幸好場邊恰有一片廣大的松林綠蔭供選手與觀眾休息觀

戰，可說是絕無僅有的好場地，因此吸引大批觀眾前來加油。

冠軍賽緊張刺激 彰化隊突出奇招奪冠

慢壘球場從上午9點多天氣就慢慢熱起來，接近中午時更是奇熱無比，選手們的衣服總是一會兒濕透，一會兒又被風乾，很是辛苦。上午初賽結束，由彰化、雲林、嘉南與台東四隊打進複賽，下午展開新一輪的激烈戰鬥，場上不時傳出滑倒、觸身、抽筋等傷兵，幾度動用一旁待命醫護緊急救援。

冠亞軍賽是彰化對戰雲林，二隊本是宿敵，交手多次互有輸贏。彰化隊今



年突出奇招，大膽啟用新人，發揮深藏不露的秘密武器，最後以9：3力克雲林，終止了雲林隊的連霸美夢。

季軍由嘉南與台東互爭，二隊都有不能輸的壓力，即使體力幾乎耗盡也從不放棄，精彩好球連連，最後嘉南隊穩住陣腳終於獲勝。嘉南隊今年剛辦完停灌休耕就趕來參賽，工作之餘也不忘健身，全

隊平均年齡約50歲，這支高齡球隊歷久不衰，去年與今年都保持前3名，球技與運動精神都令人敬佩。台東則隊呼響亮聲勢驚人，基礎動作表現成熟，投手、捕手與打擊手的攻守技巧都極佳，令人愛戴。

彰化奪冠後，雲林領隊曾凱頎分析，今年彰化隊的打擊率比往年有明顯提升。徐處長帶頭領軍當第一棒，帶動



花蓮隊與彰化隊開賽前敬禮致意 (央大攝影社)



宜蘭隊與臺東隊賽後合影 (央大攝影社)



慢速壘球團體賽由宜蘭管理處朱清勇處長(右二)頒發 (央大攝影社)

全隊將士用命，拼勁十足不畏傷痛。縱使隊員發生抽筋受傷等情事，但全隊士氣仍然保持高昂，讓這支慢壘「黃衫軍」終於奪得冠軍盃。

石門處林處長前來加油 關心戰情也提供服務

這屆水利杯主辦單位石門管理處林昆賢處長特別來到場邊為選手加油打氣，關心各項賽情；此外，財團法人農田水利人力發展中心林明鍾秘書率領同仁整日駐守場邊，調度資源提供服務，慰問抽筋受傷選手與醫護處理情形等等，這些長官的實際行動都讓在場同仁感到窩心。

冠軍彰化注重傳承 培養新秀當秘密武器

彰化總務組發包股長謝綠芬說，今年彰化隊許多老將都退居第二線，刻意禮讓新人多一些上場比賽經驗以培育種子，這種計劃性培養新秀的想法，為彰化隊慢壘隊注入新血；彰化徐處長特別從日本帶回「英雄紅帽」鼓舞同仁，彰化隊就在老幹新枝與紅帽激勵的雙重力



彰化管理處特別從日本帶回得分「英雄紅帽」鼓舞同仁，終獲冠軍 (游振盛攝)

道運用之下獲得滿意的成績，這說明「懷才就像懷孕」的道理，只要真有，時間一到大家就能看出來。

各隊女將攻守俱佳表現傑出是得分關鍵



宜蘭女打擊兼一壘手許懿尹，運動天賦極佳，是宜蘭隊的鎮隊之寶 (游振盛攝)



慢壘可男女混隊，果然讓比賽更有看頭。例如，農業部捕手歐姿蘭，運動細胞發達，只上場練習二次就能穩定接球並且精準投球，反應敏捷具大將之風，有效穩定農業部軍心，可說是今年農業部的明星選手。

另外，宜蘭女打擊兼一壘手許懿尹堅守天下第一關，每次打擊都安打上壘，運動天賦極佳，隊長林亞麟說「許懿尹真是宜蘭隊的鎮隊之寶啊！」

花蓮隊更是由女選手擔綱多項重任，包括捕手任婉伶、投手楊慧雯，看到婉伶與慧雯這對「花蓮慢壘雙雌」陽光開朗的笑容與認真精采的表現，讓人確信女將們在慢壘場上也能擁有一片廣大的天地。

最後，冠軍彰化隊也善用的女性選手加分，包括謝綠芬、柳聖育與陳欣儀，在領隊與教練精心策畫之下，這些女性選手總在關鍵時刻發揮巧妙的效果。



「花蓮慢壘雙雌」捕手任婉伶與投手楊慧雯，笑容開朗表現精彩 (游振盛攝)

趣味競賽 樂趣值得回味開心最重要

報導 / 蔡宜穎

攝影 / 央大攝影社

今年趣味項目參賽隊伍都比往常報名踴躍，農田水利杯開幕典禮後，首先由800公尺大隊接力揭開序幕，緊接著展開各項趣味競賽活動，有持球競快、擲筊、盤球接力、時代巨輪、請問跑幾圈等6項，每項活動都考驗團隊間之默契以及運動家精神，參賽者各個卯足全力，競賽過程充滿刺激，場內、場外的加油聲、笑聲不停歇。

800接力展序幕 接棒傳遞有默契

向來「800公尺大隊接力賽」充滿注目，這次參賽隊伍有兩組10隊，又



八百接力跑者姿勢100分，同隊選手場邊歡呼勝利 (桃園管理處提供)

放在開幕重頭戲，今年遊戲規則有稍作改變，前4棒為女性、後4棒為男性，各隊選手就位鳴槍後，賽外加油團搖旗吶喊，選手們個個不負眾望快腳旋風奔

馳，奮力衝往終點線。尤其是第二組分組賽第一的桃園隊，在第六棒時還處於落後，直至第七棒選手急起直追逆轉，場外的驚呼聲高潮迭起。

持球競快穩步行 兩眼直盯球不落

第二個「持球競快」可說是長青項目了，選手將網球置於羽球拍上手持前進，繞過折返點返回起點後交接，第二人繼續進行直至全隊完成。進行過程看似容易實則充滿難度，在加速過程中球很容易掉落，球落下還會被加秒數，整個活動不但要有速度還要保持平衡，奪得冠軍的桃園隊，被加了兩次秒數，還能奪取佳績，選手們真的很穩得住氣。



持球競快穩步行，兩眼直盯球不落 (央大攝影社)

擲筊運氣一正反 誠心誠意有保庇

接著是今年新項目「擲筊」，討個吉利運氣很重要，要擲出聖杯1正1反完成後，才能通過折返點，將擲筊器具交給下一棒選手，若一直無法擲出聖杯累



看誰比較有誠意，一次博杯就順利。(桃園管理處提供)

積完成五次後，一樣可以通過折返點。農田水利署隊由蔡昇甫署長領隊出發，雖然沒有一次成功搏出杯，但蔡署長風馳電掣跑步速度真快，也是運動健將喔。新項目奪冠的嘉南隊，選手們各個年輕力壯腳程都快，本屆800公尺大隊接力也是由嘉南隊榮登第一。

盤球接力走彎道 黃金右腳控球速

有難度具挑戰的「盤球接力」，真的需要花時間練習，選手用腳將足球以S型方式繞過每隔5公尺的障礙錐前進，經過折返點再以相同方式帶回原點交接，裁判一直提醒大家不能踢球太用力，萬一球跑去別人家賽道，可是會全隊被棄賽。場上每組隊伍都是足球高手，雙腳並用控制球向，沒有任何一隊把球踢到別人家，大家都可參加世界盃足球賽了；即使速度較慢的隊伍，部分球不受控制踢倒障礙錐，仍趕緊停下來扶正三角錐不被加秒數，努力不懈續盤球往前進。

時代巨輪大又重 滾動前進好費力